
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

ŽIVOTNÍ CESTA PANA 
JANA TŮMY 

 

 
 

 
 

 

Vypracovali: ZŠ Dědina, Žukovského 6, Praha 6 

Karolína Bláhová, Kristýna Čubová, Kateřina Staňková, Daniela Tejnecká  

pod vedením paní učitelky Denisy Pilátové  



BYT V NUSLÍCH  

- dětství a vzpomínky na druhou světovou válku  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Pana Jana Tůmu doprovází po celý život věda a technika, která ho také přivedla ke 

psaní nejen odborných článků. Zárodkem tohoto působení se stal byt v Nuslích, kde prožil  

dětství se svými rodiči a později o tři roky mladším bratrem Pavlem.  

 Pan Jan Tůma se narodil 20. července 1930. Nejprve bydleli na rohu Táborské a 

Vladimírovy ulice ve třetím patře. Ve vedlejším domě v přízemí měl dědeček „Koloniální 

obchod“, v kterém malý Jan někdy vypomáhal. Se svým bratrem Pavlem někdy obchod také 

„přepadávali“ s dřevěnými meči a požadovali sladkosti. Později se přestěhovali právě do 

tohoto vedlejšího domu do druhého patra.  

 Mladší bratr Pavel pokládal, většinou před spaním, svému bratrovi Janovi nejrůznější 

otázky. Zajímalo ho, jak se co dělá a vyrábí. Pan Tůma na ně rád odpovídal a se zájmem 

studoval nejrůznější odborné publikace, aby dokázal svému bratrovi co nejlépe vysvětlit jeho 

zvídavé otázky. Snad právě tyto příhody se staly jeho inspirací pro jeho pozdější psaní a 

odborné působení.     

 Ve svém dětství prožil i velkou ztrátu a to o Vánocích 1936. Otec, který dokázal spolu 

se svým společníkem založit vynášející velkoobchod s optickými přístroji, vzal tehdy celou 

rodinu do Národního divadla. Při zpáteční jízdě tramvají se tehdy malý Jan se svým otcem 

nepohodl, protože ještě za jízdy vyskočil ze schůdků tramvaje. Jeho rozzlobený tatínek mu 

vlepil pár pohlavků a odmítal s ním mluvit. To ještě malý Jan netušil, že svého otce viděl a 



slyšel naposledy. Tatínka v noci odvezla záchranka do nemocnice, kde mu zjistili prasklé 

slepé střevo. Třetí den po operaci podlehl svému stavu. Rodina se dostala do tíživé situace. 

Otcův společník je téměř o všechno připravil a příbuzní jim příliš nepomáhali.   

 Během války jezdila matka pana Tůmy i přes zákaz ke známým na venkov a zpátky do 

Prahy. Účelem těchto riskantních cest bylo uživit celou rodinu. Maminka přivážela máslo, 

sádlo, vepřové, husu či kachnu. Jednoho dne viděl Jan se svým bratrem Pavlem a kamarádem 

tzv. Tédou rozbombardované a hořící domy na Pankrácké pláni a na vlastní oči viděli a slyšeli, 

jak jeden dům vylétl do povětří opožděným výbuchem načasované bomby. Se svým 

kamarádem tzv. Tédou z dětských let se přátelí dodnes.  
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1937 „Koloniální obchod“ 

První kroky s tátou na Václavském 

náměstí 

Jan a Pavel Tůmovi Malý Jan s kamarádem tzv. Tédou 



KOSTEL SV. VÁCLAVA V NUSLÍCH  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Neodmyslitelnou součástí rodiny Tůmových se stal kostel sv. Václava v Nuslích, 

nacházející se nedaleko jejich bytu. Matka pana Jana se tam chodila zpovídat a modlit po celý 

svůj život. A pan Tůma zde při studiu na střední škole několikrát zpíval jako tenorista. 

Protože se ale více díval po slečnách kolem než do not, ve zpěvu nepokračoval. Později se 

učil hrát na klavír, kytaru a na všechno, na co se jakýmkoliv způsobem dalo hrát. Velice si 

oblíbil Werichovy písničky.    

 Kostel sv. Václava byl původně školní kaplí v areálu škol postavených na počátku 20. 

století. Jednalo se o neoklasicistní kapli, která byla v roce 1903 povýšená na kostel. Roku 

1998 proběhly v interiéru kostela restaurátorské práce. O rok dříve dostala věž kostela nový 

zvon pojmenovaný „Svatý Václav“ z dílny Rudolfa Pernera a Pasově.   

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 Novomanželé Tůmovi 
Dvacetiletá matka pana Tůmy a vpravo o deset 

let později na začátku druhé světové války  



STUDIJNÍ LÉTA A PEDAGOGICKÁ ČINNOST NA 
PEDAGOGICKÉ FAKULTĚ UK 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Pan Jan vystudoval Průmyslovou strojnicko-provozní školu, na které na vypůjčeném 

psacím stroji sepsal jako ročníkovou práci ,,Dějiny českého filmu“. Ten slavil padesátileté 

výročí svého vzniku. Jeho práce byla pro svoji originalitu i vydána. Po skončení střední školy 

nastoupil na fakultu pražské ČVUT. O rok později si našel vedlejší zaměstnání, aby pomohl 

své matce. Dělal rozmnožovače v pražském Klubu inženýrů a stavitelů. Za pár měsíců psal 

zprávy do klubovního časopisu.  

 Po letech začal působit na Pedagogické 

fakultě UK. Odtud byl později vyhozen pro 

rozmnožování Havlova dopisu. Po určitou dobu 

nesměl psát a nikde se nesmělo objevit jeho 

jméno. Avšak pan Tůma se psaní nevzdal a jeho 

knihy vycházely dál pod jiným jménem. Po pár 

letech se aféra utlumila a mohl psát alespoň do 

technických časopisů.  

 
 
 
 

Ze spisu Archivu bezpečnostních složek  



SPISOVATELSKÁ ČINNOST A PŮSOBENÍ PANA 
JANA TŮMY V MÉDIÍCH 

 

 
 
 
 
 

 
 Věda a technika, o kterou se zajímal už od dětství, ho přivedla ke spisovatelské 

činnosti. Sepsal 65 knih a 5,5 tisíce článků. Po dobu třiceti let psal také do časopisu ABC a 

dokonce vydal i několik samostatných sešitů. Mezi jeho tvorbu patří odborné texty, například: 

„Velký obrazový atlas dopravy“,“Elektronářadí“, „Atomová energie“, „Katastrofy děsící 

svět“, „Zajímavosti o železnici“, „Zajímavosti o lodní dopravě“, „Zajímavosti o letecké 

dopravě“.  

 Pan Tůma za svůj dosavadní život vystřídal skoro všechna média. V televizních 

pořadech přednášel o atomové energii. Působil i v rozhlasové stanici. Na jaře 1989 získal pan 

Tůma se svojí manželkou povolení k návštěvě rodiny žijící v Kanadě. Konečně mohla paní 

Eva Tůmová představit svého manžela pana Jana Tůmu svému bratrovi Karlovi, který 

emigroval v roce 1968 a syna Zdeňka z prvního manželství. Se 

zkušenostmi tamějšího života lidí 

a kultury seznamovali manželé 

Tůmovi na začátku devadesátých 

let posluchače stanice Regina 

dvacetiminutovkami „Pražáci 

v Kanadě a USA“.  

Rozhlas Regina 

Spisovatelská činnost 



CESTY ZA POZNÁNÍM 
 
 
 

 
 
 Díky jeho spisovatelské činnosti mohl navštívit mnoho zajímavých zemí. Mezi jeho 

navštívené země patří například: Japonsko, Španělsko, Amerika, Německo, Itálie, Monako … 

A to všechno za podmínek ztíženého cestováni. 

 Pan Tůma s oblibou vzpomíná na návštěvu Ledového hotelu v Laponsku. Kromě toho, 

že téměř všechno bylo z ledu, zaujala ho obrovská skleněná zeď, která plnila funkci televize 

nebo tapety. Mohl si dokonce vybrat z několika motivů.  

 Na svých cestách sledoval tamější vědu a techniku a mohl tak rozvíjet svoje odborné 

znalosti a dále se s nimi podělit prostřednictvím psaní, kterému se pan Tůma i nadále věnuje.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Posezení z ledu v Ledovém hotelu 



DOMOV SENIORŮ NA BÍLÉ HOŘE 
- současnost  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 V současné době žije pan Tůma se svojí manželkou paní Evou Tůmovou v Domově 

seniorů na Bílé Hoře. Jedná se o velmi moderní zařízení, ve kterém se nachází několik 

samostatných bytů. Jejich součástí je i tlačítko, které může v případě potřeby přivolat 

„zdravotní sestru“, která jinak pravidelně dochází. Ve společných prostorách mohou 

ubytovaní lidé využít i posilovnu. Budovu obklopuje zahrada, která může posloužit 

k venkovnímu odpočinku a relaxaci. Působí pěkným dojmem.  

 Pan Jan Tůma se svoji manželkou Evou Tůmovou jsou stále společensky aktivní a oba 

se stále věnují svým zájmům a přátelům.   

 

    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Manželé Tůmovi 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Na letišti - Praha 
Před stanicí Regina 

U Pedagogické fakulty 
UK 

U kostela 
sv. Václava 

Před vchodem do nuselského bytu 
Jdeme na návštěvu k panu Tůmovi – 

Domov seniorů na Bílé Hoře 



POUŽITÉ ZDROJE 

 

• http://www.farnostnusle.websnadno.cz/Historie.html 

• https://cs.wikipedia.org/wiki/Kostel_svat%C3%A9ho_V%C3%A1clava_(Nusle) 

• https://www.idnes.cz/cestovani/kolem-sveta/ledovy-hotel-svedsko-

jukkasjarvi.A170119_204829_dovolena_job 


